

К ВОПРОСУ О НАЕМНИКАХ

(22)

На прошедшем съезде народных депутатов Российской Федерации впервые на официальном уровне поднят вопрос и определены позиции Российской власти к проблеме утечки "генофонда" армии - офицеров и прaporщиков - в вооруженные формирования государств ближнего зарубежья. Многим людям, знакомым с кадровой проблемой Российских вооруженных сил, это решение может показаться весьма запоздалым и обременительным. Запоздалым, потому что уже весомая доля "генофонда" перешла в армии государств СНГ (в том числе и в воюющие армии!!! - многие бывшие российские военные "работают" в составе сводных офицерских боевых экипажей, командуют диверсионными группами, делают боевые вылеты и т.п.), а обременительным, потому что удельный вес военных расходов в бюджете России в 1992 году составил 26% и уменьшение армии - задача просто необходимая.

Между тем, проблема, связанная с оттоком бывших офицеров-россиян в ближнее зарубежье, актуальна и сейчас. В 1992 году Российскую армию покинуло 72 тысячи офицеров, из которых 25 тысяч было в возрасте до 25 лет. Такого количества военных профессионалов с лихвой хватит, чтобы укомплектовать по штату все армии "воюющих" государств бывшего СССР, которые испытывают трудности с офицерскими кадрами. И некоторые из бывших военнослужащих-россиян поступили на службу войны. Сегодня нет официально опубликованных данных о том, сколько офицеров из Российских вооруженных сил ушло в "братские" воюющие армии ближнего зарубежья. Но доподлинно известно, что, к примеру, в Азербайджане доля офицеров-славян среди летчиков составляет почти 100 процентов, чуть меньше на 5-7 % их среди специалистов связи, артиллерии. Немало россиян служит или "подрабатывает" и в армянской армии. Намерена использовать в своих вооруженных силах бывших офицеров из Российской армии и воюющая с Абхазской автономией Грузия.

Согласно данных социологического исследования, которое провел журнал "Армия" совместно с Центром военно-социологических, психологических и правовых исследований в частях Российской армии и ОВС СНГ, дислоцированных в регионах межнациональных конфликтов (представлены все крупные гарнизоны, расположенные в горячих точках СНГ) о фактах перехода своих сослуживцев в национальные вооруженные формирования Армении, Азербайджана, Нагорного Карабаха, Чечни, Грузии, Молдовы и Приднестровья сообщили 70 процентов экспертов. При этом, почти половина (46 процентов) из них отметила, что это нетипичное явление для части, где они проходили службу или служат сейчас, а каждый пятый (22 процента) - что ушло не более 5 процентов от личного состава.

Это в основном представители коренных национальностей, а также других народов, имеющих свои "корни" в данной местности. Так, от общего количества охарактеризованных экспертами военнослужащих, ушедших в национальные армии, доля уроженцев России и Украины (почти все русские и украинцы) составила 41 процент, а коренной национальности в вооруженных силах Азербайджана - 42 процента, Армении - 57 процентов, Грузии - 83 процента, Молдовы - 43 процента, Приднестровья - 41 процент русских и 37 украинцев.

Такая статистика в известной мере объясняет и мотивацию ушедших. 53 процента военнослужащих побудило встать под знамена национальных армий желание быть полезным своему народу, обществу, борьба с "сепаратизмом" и т.п. При этом такие мотивы присутствовали у 60 процентов охарактеризованных военнослужащих-группировали

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.

Библиотека Международного Мемориала